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Акра мя та го, усе пры ла ды з до сту пам 

да ін тэр нэ ту, якія на ле жаць як вуч ням, так 

і вы клад чы кам, за ба ро не на ўно сіць у дзве 

ты ся чы за лаў, дзе пра хо дзяць эк за ме ны. 

Пры ўва хо дзе ў кож ную ўста ноў ле ны ме та-

ла шу каль ні кі. А ў дру кар нях, дзе раз мна-

жа юц ца эк за ме на цый ныя бю ле тэ ні, уста-

ноў ле ны глу шыль ні кі ма біль ных тэ ле фо наў 

і ка ме ры на зі ран ня.

Вель мі сур' ёз на ста вяц ца да агуль на дзяр-

жаў на га эк за ме ну — «га а каа» — у Кі таі, па-

коль кі той вы зна чае ўсё да лей шае жыц цё 

ча ла ве ка. Час та кон курс у мно гія ВНУ скла-

дае да 100 ча ла век на мес ца! Тра ды цый на 

эк за мен пра во дзіц ца ва ўсіх кі тай скіх шко-

лах у адзін час. Школь ні кам да зва ля ец ца 

ўзяць з са бой толь кі руч ку, ало вак, гум ку, 

лі ней ку і цыр куль. Іс пы ты зай ма юць два дні. 

Ра ні цай пер ша га 2,5 га дзі ны ад во дзіц ца на 

ад ка зы на пы тан ні па лі та ра ту ры і кі тай скай 

мо ве, а пас ля абе ду — па за меж най мо ве 

і ма тэ ма ты цы. У дру гі дзень зда ец ца яшчэ 

адзін з аба вяз ко вых прад ме таў, а так са ма 

адзін з прад ме таў на вы бар, які за ле жыць 

ад вы бра най вуч нем ВНУ. Вы ні кі раз ліч вае 

кам п'ю тар ная пра гра ма — гэ та ро біц ца для 

вы клю чэн ня ча ла ве ча га фак та ру.

За спіс ван не, якое пры раў ня лі да кры-

мі наль на га зла чын ства, абі ту ры ент мо-

жа атры маць на ват ту рэм ны тэр мін. Але 

са спіс ван нем у Кі таі зма га юц ца не толь кі 

кры мі наль най ад каз нас цю. У дні эк за ме наў 

над цэнт ра мі не за леж най ацэн кі лё та юць 

бес пі лот ні кі, якія глу шаць со та вую су вязь, 

а ў не ка то рых ра ё нах Кі тая вы пуск ні кам 

адзя ва юць на га ла ву «ка пе лю шы» з га-

зет — краі га зе ты зві са юць з га ла вы з усіх 

ба коў і пе ра шка джа юць пад гляд ваць у ра-

бо ты су се дзяў.

«МА Я КІ» 
ДЛЯ АБІ ТУ РЫ ЕН ТАЎ

У на шай кра і не ў эк за ме на цый ных аў-

ды то ры ях та кія жарс ці не кі пяць. Не каль кі 

дзя сят каў вы да ле ных з эк за ме ну з-за ўлас-

на га глуп ства ці на хаб ства ў раз лік не ідуць. 

Ну што мож на ска заць пра абі ту ры ен таў, у 

якіх тэ ле фон рап там зві ніць у кі шэ ні пад час 

эк за ме ну? Ма ла та го, што яны не зда лі свой 

ма біль нік на ўва хо дзе, дык яшчэ і гук за бы-

лі ся ад клю чыць...

А вось на конт змес ту тэс таў тра ды цый-

на раз га ра юц ца спрэч кі. І ка лі ра ней ма тэ-

рыя лы ЦТ па пра ка лі ў іх звыш скла да нас ці, 

то ця пер час цей кры ты ку юць за за над та 

спро шча ныя за дан ні. Як вы нік — ле тась на 

не ка то рыя спе цы яль нас ці пра хад ныя ба лы 

вы рас лі на 50—80 пунк таў!

Но выя рэ кор ды ўста на ві лі абі ту ры ен ты, 

якія па сту па лі на фа куль тэт між на род ных 

ад но сін у БДУ, дзе на спе цы яль нас цях «між-

на род нае пра ва» і «між на род ныя ад но сі ны» 

пра хад ны бал склаў 384, а на спе цы яль нас ці 

«лінг вак ра і наз наў ства» — 381.

Сур' ёз ная кан ку рэн цыя на зі ра ла ся так са-

ма і на фа куль тэ це пры клад ной ма тэ ма ты кі 

і ін фар ма ты кі. Пра хад ныя ба лы па асоб-

ных спе цы яль нас цях раз мер ка ва лі ся на-

ступ ным чы нам: «пры клад ная ін фар ма ты-

ка» (кі ру нак — «пра грам нае за бес пя чэн не 

кам п'ю тар ных сіс тэм») — 372, «ін фар ма ты-

ка» — 360, «ак ту ар ная ма тэ ма ты ка» — 352, 

«камп'ю тар ная бяс пе ка» (кі ру нак — «ма-

тэ ма тыч ныя ме та ды і пра грам ныя сіс тэ-

мы») — 352, «пры клад ная ма тэ ма ты ка» — 

341, «эка на міч ная кі бер не ты ка» — 335.

У БДУ ІР у то пе са мых за па тра ба ва ных 

ся род абі ту ры ен таў спе цы яль нас цяў ака-

за лі ся «ін фар ма ты ка і тэх на ло гіі пра гра ма-

ван ня» (пра хад ны бал 380), «пра грам нае 

за бес пя чэн не ін фар ма цый ных тэх на ло гій» 

(371). За мкну ла трой ку лі да раў па па пу ляр-

нас ці ў абі ту ры ен таў спе цы яль насць «ін фар-

ма цый ныя сіс тэ мы і тэх на ло гіі (у гуль ня вой 

ін дуст рыі)» — пра хад ны бал 370.

Да лей па па пу ляр нас ці ў абі ту ры ен таў 

ідуць «ін фар ма цый ныя сіс тэ мы і тэх на ло гіі 

(у біз нес-ме недж мен це)» — пра хад ны бал 

363. Уво гу ле на кож ную трэ цюю спе цы яль-

насць для па ступ лен ня ў БДУ ІР трэ ба бы ло 

мець больш як 350 ба лаў.

Ці вар та абі ту ры ен там 2018 го да ары ен-

та вац ца на мі ну ла год нія ліч бы? На пэў на, 

так, ня хай ме на ві та яны бу дуць для іх ары ен-

ці рам, бо, ка лі пра хад ныя ба лы рап там зні-

зяц ца, гэ та ста не пры ем ным сюр пры зам.

КАМ БІ НА ЦЫІ 
СЕР ТЫ ФІ КА ТАЎ

Ба дай што ад ной з га лоў ных на ві нак сё-

лет няй пры ём най кам па ніі з'яў ля ец ца маг-

чы масць па да ваць у ВНУ сер ты фі ка ты ЦТ 

мі ну ла га го да. Трэ ба за ўва жыць, што агуль-

ная коль касць удзель ні каў ЦТ змен шы ла ся ў 

па раў на нні з па пя рэд нім го дам больш чым на 

10 ты сяч ча ла век. У той жа час коль касць вы-

пуск ні коў школ па вя лі чы ла ся на 500 ча ла век. 

Ці азна чае гэ та, што мо ладзь на рэш це пе ра-

ары ен та ва ла ся на пра фе сій на-тэх ніч ную і 

ся рэд нюю спе цы яль ную аду ка цыю? А мо жа 

быць, хтось ці вы ра шыў па шу каць сваю ўда чу 

з ле таш ні мі сер ты фі ка та мі? Ка лі абі ту ры ен-

ты бу дуць фар мі ра ваць для пры ём най ка мі сіі 

па кет сва іх да ку мен таў, трэ ба мець на ўва зе, 

што сё ле та бы лі ска рэк та ва ны па ро га выя 

зна чэн ні па пер шым про філь ным прад ме це 

ўступ ных вы пра ба ван няў — яны па вы сі лі ся 

на 5 ба лаў. Бы лі ска рэк та ва ны і ніж нія па-

ро га выя зна чэн ні для па ступ лен ня на спе-

цы яль нас ці сель ска гас па дар ча га про фі лю і 

сі ла во га бло ка: мі ні маль ны па рог там ця пер 

скла дае 7 ба лаў.

Так са ма ў прэ тэн дэн та на сту дэнц кі бі лет 

ёсць маг чы масць вы браць з вы ні каў зда чы 

ЦТ за два га ды сер ты фі ка ты з леп шы мі для 

ся бе ба ла мі і за явіць у пры ём ную ка мі сію, 

ска жам, сер ты фі кат па хі міі за 2017 год, 

а па бія ло гіі за 2018 год. Ці вы браць леп шы 

сер ты фі кат ЦТ па дзяр жаў най мо ве.

А з мі ну ла га го да абі ту ры ен ты атры ма лі 

яшчэ і маг чы масць зда чы не трох, а ча ты рох 

тэс таў, і яны ёй ак тыў на ка рыс та юц ца. Сё-

ле та амаль кож ны дру гі абі ту ры ент зда ваў 

ча ты ры тэс ты. У пер шую чар гу на яў насць 

чац вёр та га сер ты фі ка та ак ту аль ная для тых 

спе цы яль нас цяў, якія зна хо дзяц ца на сты ку 

га лін ці прад мет ных аб лас цей.

У БДУ І РЫ ПЛЮС 
300 МЕС ЦАЎ

Трэ ба за ўва жыць, што коль касць мес цаў 

для атры ман ня вы шэй шай аду ка цыі ў гэ тым 

го дзе па мен шы ла ся. Так, пры ём на дзён ную 

бюд жэт ную фор му на ву чан ня ў ВНУ бу дзе 

ска ро ча ны на 1,8 пра цэн та, а на за воч ную 

бюд жэт ную — на 8 пра цэн таў. Кант роль ныя 

ліч бы пры ёму на плат ную фор му на ву чан ня 

ў ВНУ змен шы лі ся на 19,1 пра цэн та ў па раў-

на нні з 2017 го дам. На ўсе фор мы на ву чан ня 

(і бюд жэт ную, і плат ную) пла ну ец ца пры няць 

54,4 ты ся чы ча ла век. Пры клад на на 10 пра-

цэн таў ска ра ціў ся на бор на юрыдыч ныя 

і эка на міч ныя спе цы яль-

нас ці. Ад на ча со ва па вя лі-

ча ны пры ём на тэх ніч ныя 

і тэх ні ка-тэх на ла гіч ныя 

спе цы яль нас ці.

У БДУ ІРы амаль на 

300 мес цаў па вя ліч ва-

ец ца пры ём на ІТ-спе цы-

яль нас ці, най больш за-

па тра ба ва ныя не толь кі 

ра бо та даў ца мі, але і абі-

ту ры ен та мі. На фа куль тэт 

кам п'ю тар ных сіс тэм і се-

так на бор па вя лі чыў ся на 

90 ча ла век, на фа куль тэт 

ін фар ма цый ных тэх на ло-

гій і кі ра ван ня — на 110, 

на фа куль тэт ін фа ка му ні-

ка цый — на 60 ча ла век. 

На тэх ніч ныя і эка на міч ныя спе цы яль нас ці 

ліч бы пры ёму за ста лі ся без змя нен няў.

Раз мер ка ван не мі ну ла га го да, ка лі ў 

БДУ І Ры быў здво е ны вы пуск, і сё лет няе 

па каз ва юць, што по пыт на ма ла дых ІТ-спе-

цы я ліс таў толь кі ўзрас тае.

Уся го на пер шую сту пень на ву чан ня ў 

ВНУ пла ну ец ца пры няць ка ля 54,4 ты ся-

чы ча ла век, у тым лі ку за кошт бюд жэ ту — 

26,5 ты ся чы. Пры маць да ку мен ты бу дзе 

51 уста но ва вы шэй шай аду ка цыі, з якіх 

42 дзяр жаў най фор мы ўлас нас ці і 9 пры-

ват ных. Ска ра чэн не аб' ёму пад рых тоў кі 

ад бы ло ся пе ра важ на за кошт па мян шэн ня 

ліч баў пры ёму на за воч ную фор му (поў ны 

тэр мін на ву чан ня). Пры гэ тым абі ту ры ен-

там, якія скон чы лі ўста но ву ся рэд няй спе-

цы яль най аду ка цыі і пай шлі пра ца ваць па 

спе цы яль нас ці, да ец ца маг чы масць на пад-

ста ве ўступ ных вы пра ба ван няў пра цяг нуць 

на ву чан не ў за воч най фор ме ў ска ро ча ныя 

тэр мі ны па ін тэ гра ва ных ву чэб ных пла нах 

і пра гра мах.

ГРА ФІК ПРЫ ЁМ НЫХ 
КА МІ СІЙ

Пры ём ныя ка мі сіі ВНУ рас пач нуць пры-

ём да ку мен таў 12 лі пе ня. Да 17 лі пе ня з 

вы ба рам спе цы яль нас ці па він ны вы зна чыц-

ца ўсе абі ту ры ен ты, якія прэ тэн ду юць на 

бюд жэт ныя мес цы, а так са ма абі ту ры ен ты, 

якія па сту па юць на плат ную фор му на ву чан-

ня на спе цы яль нас ці, дзе пра ду гле джа ны 

ўступ ныя іс пы ты.

Тэр мі ны па да чы да ку мен таў для вы-

пуск ні коў про філь ных кла саў пе да га гіч-

най на кі ра ва нас ці, якія па сту па юць на 

пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці пас ля пра-

хо джан ня гу тар кі, — з 12 да 14 лі пе ня (як 

для асоб, якія па сту па юць на «бюд жэт», 

так і на плат най асно ве).

А з 18 лі пе ня рас па чы на юц ца ўступ ныя 

вы пра ба ван ні, якія пра вод зяц ца не па срэд на 

ва ўста но вах аду ка цыі. Ма юц ца на ўва зе 

эк за ме ны па твор час ці, фі зіч най куль ту ры, 

а так са ма эк за ме ны для абі ту ры ен таў, якія 

па сту па юць на асно ве ся рэд няй спе цы яль-

най аду ка цыі на ска ро ча ныя тэр мі ны на ву-

чан ня. Ус туп ныя іс пы ты ар га ні за ва ны толь кі 

ў ад ну се сію: як для асоб, што па сту па юць 

за кошт срод каў бюд жэ ту, так і для тых, хто 

на плат най асно ве.

Пры ём да ку мен таў на ва кант ныя бюд-

жэт ныя мес цы ў рам ках да дат ко ва га на бо ру 

бу дзе вес ці ся ў ВНУ сі ла вых ве дам стваў з 

26 да 28 лі пе ня (за лі чэн не да 30 лі пе ня), 

у твор чых ВНУ — з 30 да 31 лі пе ня (за лі чэн-

не да 1 жніў ня) і ў ін шых ВНУ — з 30 лі пе ня 

па 1 жніў ня (за лі чэн не да 3 жніў ня).

Тэр мі ны за лі чэн ня на «бюд жэт» на ступ-

ныя: да 24 лі пе ня — у ВНУ сі ла вых ве дам-

стваў, да 28 лі пе ня — у твор чых, сель ска-

гас па дар чых і ін шых ВНУ.

ГА ЛОЎ НАЕ — 
НЕ МІ ТУ СІЦ ЦА!

Па коль кі на па да чу да ку мен таў на «бюд-

жэт» да ец ца ўся го шэсць дзён, абі ту ры ен-

там трэ ба за га дзя вы бу да ваць дак лад ную 

стра тэ гію дзе ян няў. Ад ра зу вар та вы зна-

чыц ца з про фі лем (маг чы ма, гэ та бу дуць 

дзве-тры спе цы яль нас ці) і ўста но вай аду-

ка цыі, ку ды хо чац ца па сту піць. Па да ваць 

да ку мен ты лепш у пер шыя дні, бо ка лі ра-

зум ні каў цяг нуць да апош ня га ака жац ца 

шмат, то кон курс ная сі ту а цыя мо жа рэз ка 

змя ніц ца ўжо пас ля за крыц ця пры ём най ка-

мі сіі і абі ту ры ент мае ўсе шан цы за стац ца за 

бор там. А вось сі ту а цыю з па да чай да ку мен-

таў і сваё мес ца ў абі ту ры енц кім рэй тын гу 

трэ ба ма ні то рыць па ста ян на: ін фар ма цыя 

аб хо дзе па да чы да ку мен таў аб наў ля ец ца 

кож ныя тры га дзі ны, а ў не ка то рых уні вер-

сі тэ тах — у рэ жы ме рэ аль на га ча су.

У мно гіх ВНУ кон курс пра во дзіц ца па 

гру пе спе цы яль нас цяў з адзі ным на бо рам 

ус туп ных эк за ме наў, што да зва ляе абі ту ры-

ен там ад чу ваць ся бе больш спа кой на. Але 

ка лі ста но віц ца ві даць, што шан цаў ня ма, 

трэ ба дзей ні чаць. Ні ў якім вы пад ку не мі-

ту сіц ца, а за хоў ваць моц ныя нер вы і яс ную 

па зі цыю. Не вар та шу каць шчас ця ў ін шых 

про фі лях, трэ ба спра ба ваць па сту піць па 

вы бра ным, на даў но ўпа да ба ную спе цы яль-

насць, маг чы ма, у ін шым уні вер сі тэ це, дзе 

мен шы кон курс.

І вя до ма, не трэ ба за бы ваць, што шлях да 

вы шэй шай аду ка цыі ад кры ты і пас ля за кан-

чэн ня пра фе сій на-тэх ніч ных і ся рэд ніх спе-

цы яль ных на ву чаль ных уста ноў і ў пэў ным 

сэн се ён з'яў ля ец ца на ват больш лёг кім. 

Пас ля ка ле джаў мож на па сту паць ва ўні-

вер сі тэ ты на ска ро ча ны тэр мін на ву чан ня, 

не зда ю чы ЦТ па про філь ных прад ме тах, 

а толь кі ўнут ра ныя эк за ме ны па спе цы яль-

нас ці.

Мес цаў ва ўста но вах аду ка цыі хо піць на 

ўсіх абі ту ры ен таў. Трэ ба толь кі пра віль на 

па ды сці да пра фе сій на га вы ба ру.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Фо та Ган ны ЗА НКА ВІЧ.
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А вось сі ту а цыю з па да чай 
да ку мен таў і сваё мес ца 
ў абі ту ры енц кім рэй тын гу трэ ба 
ма ні то рыць па ста ян на.

Без пра ва на па мыл ку

Будзь у кур се!
З лю бы мі пы тан ня мі, што да ты чац-

ца ўступ най кам па ніі (па да чы да ку мен-

таў, пра вя дзен ня ўнут ра ных іс пы таў, 

за лі чэн ня), абі ту ры ен ты мо гуць звяр-

нуц ца на га ра чую лі нію Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі (223-43-12) ці ў штаб Дзяр-

жаў най ка мі сіі па кант ро лі за хо дам 

пад рых тоў кі і пра вя дзен ня ўступ ных 

іс пы таў (327-66-80).


